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Porcentagem
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Lista3.1

Grandezas Proporcionais

1) Um prémio de R$600.000,00 vai ser dividido entre os acertadores de um bingo. Observe atabela eresponda:

NUmer o de acertadores Prémio
3 R$ 200.000,00
4 R$ 150.000,00

a) Qual arazao entre o numer o de acertador es do prémio de R$200.000,00 para o prémio de R$150.000,007?
b) Qual arazéo entre os prémios databela acima, considerando 3 acertadores e 4 acertador es?
¢) Onumero de acertador es e os prémios sdo grandezas diretamente ou inver samente propor cionais?

2) Diga se édiretamente ou inversamente propor cional:

a) Numer o de pessoas em um churrasco e a quantidade (gramas) que cada pessoa podera consumir.
b) Aarea deum retangulo e o seu comprimento, sendo alargura constante.

c) Niamero deerros em uma prova e anota obtida.

d) Nimero de operarios e o tempo necessario para eles construirem uma casa.

€) Quantidade de alimento eo niimero dedias que poder & sobreviver um naufrago.

3) Osnumeros x, y e 32 séo diretamente propor cionais aos numer os 40, 72, 128. Determine os nUmerosx ey
4) Sabendo que a, b, ¢c e 120 sdo diretamente proporcionais aos nimeros 180, 120, 200 e 480, determine os
nameros a, b ec.

Lista3.2

Regra de trés simples

1. (CFO-93) Seuma vela de 36 cm de altura, diminui 1,8 mm por minuto, quanto tempo levaré para se consumir?
a) 2horas b) 3horas ¢) 2h 36 min d) 3h 20 min e) 3h 18min

2. (SESD-94) 30 oper érios deveriam fazer um servigco em 40 dias. 13 dias ap0s o inicio das obras, 15 operarios
deixaram o servico. Em quantos dias ficara pronto o restante da obra?
a) 53 b) 54 c) 56 d) 58 €) 64

3. (EPCAr) Um trem com a velocidade de 45km/h, percorre certa distancia em trés horas e meia. Nas mesmas
condicdes ecom avelocidade de 60km/h, quanto tempo gastara para percorrer amesma distancia?

a) 2h30min18s b) 2h37min8s  c¢) 2h37min30s d) 2h30min30s e) 2h29min28s

4. (UFMG)Um relogio atrasa 1 min e 15 seg acada hora. No final deum dia ele atrasar &:
a) 24 min b) 30 min ¢) 32 min d) 36 min €) 50 min

5. Com 10 kg de trigo podemos fabricar 7kg de farinha. Quantos quilogramas de trigo sdo necessarios para
fabricar 28 kg de farinha?

6. Com 50 kg de milho, obtemos 35 kg de fuba. Quantas sacas de 60 kg de fuba podemos obter com 1 200 kg de
milho ?

7. Sete litros de leite dao 1,5 quilos de manteiga. Quantos litros de leite serao necessarios para se obterem 9 quilos
de manteiga ?

8. Em um banco, contatou-se que um caixa leva, em média, 5 minutos para atender 3 clientes. Qual é o tempo que
esse caixa vai levar para atender 36 clientes ?

9. Seis maquinas escavam um tunel em 2 dias. Quantas maquinas idénticas serdo necessarias para escavar esse
tinel em um diaemeio ?

10. Paguei R$6,00 por 1.250 kg de uma substancia. Quanto pagaria por 0,750 kg dessa mesma substancia ?



Lista 3.3

Regra de trés composta

1. (FESP-96) Doze operarios, em 90 dias, trabalhando 8 horas por dia, fazem 36m de certo tecido. Podemos
afirmar que, parafazer 12m do mesmo tecido, com o dobro dalargura, 15 operérios, trabalhando 6 horas por dia
levar &o:

a) 90 dias b) 80 dias ¢) 12 dias d) 36 dias e) 64 dias

2. (Colegio Naval) Vinte oper arios constr 6em um muro em 45 dias, trabalhando 6 horas por dia. Quantos
oper arios serdo necessarios paraconstruir aterca parte desse muro em 15 dias, trabalhando 8 horas por dia?

a) 10 b) 20 c) 30 €) 6 e) 15

3. (ETFPE-91) Se8 homens levam 12 dias montando 16 maquinas, entdo, nas mesmas condicdes, 15 homens
montam 500 maquinas em:

a) 18 dias b) 3dias c) 20 dias d) 6dias e) 16 dias

4. (ESA-88) 12 pedreiros fizeram 5 barraces em 30 dias, trabalhando 6 horas por dia. O nimero de horas por dia,
que dever do trabalhar 18 pedreiros para fazerem 10 barracdes em 20 dias &

a) 8 b) 9 c) 10 d) 12 e) 15

5. (UFMG) Aoreformar-se o assoalho de uma sala, suas 49 tabuas corridas foram substituidas por tacos. Astabuas
medem 3 m decomprimento por 15cm delargura e ostacos 20 cm por 7,5cm. O nimer o de tacos necessarios
para essa substituicao foi:

a) 1.029 b) 1.050 ¢) 1.470 d) 1.500 e) 1.874

6. Uma equipe composta de 15 homens extrai, em 30 dias, 3,6 toneladas de carvédo. Sefor aumentada para 20
homens, em quantos dias conseguir 8o extrair 5,6 toneladas de carvao?

a) 34 b) 37 c) 35 d) 33 €) 36

7.Vinte operéarios, trabalhando 8 horas por dia, gastam 18 dias para construir um muro de 300m. Quanto tempo
levard uma turma de 16 operarios, trabalhando 9 horas por dia, para construir um muro de 225m?

a) 16 dias b)10dias c)15dias d) 18dias e) 13 dias

8. Um caminhoneiro entrega uma carga em um més, viajando 8 horas por dia, auma velocidade média de 50
km/h. Quantas horas por dia ele deveria viajar para entregar essa carga em 20 dias, auma velocidade média de 60
km/h?

a) 10 horas b) 9 horas ¢)15 horas d) 8 horas e) 13 horas

9. Com uma certa quantidade de fio, uma fabrica produz 5400m de tecido com 90cm de largura em 50 minutos.
Quantos metros detecido, com 1 metro e 20 centimetros delargura, seriam produzidos em 25 minutos?

a) 2030 metros b)) 2005 metros ¢) 2000 metros d) 2015 metros €) 2025 metros

10. (UNICAMP 2001. ) Uma obra sera executada por 13 oper arios (de mesma capacidade detrabalho) trabalhando
durante 11 dias com jornada detrabalho de 6 horas por dia. Decorridos 8 diasdo inicio daobra 3 operarios
adoeceram eaobra devera ser concluida pelos operarios restantes no prazo estabelecido anteriormente. Qual
devera ser ajornada diaria de trabalho dos operérios restantes nos dias que faltam para a conclusdo da obrano
prazo previsto ?

a) 7h 42 min b) 7h 44 min ¢) 7h 46 min d) 7h 48 min €) 7h 50 min

11 —Duas carregadeir as levam caixas do depdésito para um caminh&o que transporta 600 caixas. Uma delas leva 40
caixas por vez, demora 5 minutos para ir e voltar, 2 min para carregar e 1 min para descarregar. A outra leva 60
caixas por vez, demora 10 minutos para ir e voltar, 3 min para carregar € 2 min para descarregar. Enquanto a
mais rapida carrega dez caminhd&es, quantos a outra carregou?



Lista3.4

Porcentagem

1. (CEFET) Misturam-se 30 litros de & cool com 20 litr os de gasolina.
a) Calcule aporcentagem de gasolina na mistura.
b) Calcule aporcentagem de alcool na mistura.

2. Num lote de 50 lampadas, 13 apresentaram defeito. Deter mine a porcentagem de lampadas defeituosas.

3. Num lote de 75 calculadoras eletr 6nicas, 3 apresentaram defeito. Escolhendo ao acaso uma calculadora deste
lote, qual aprobabilidade da calculadora sorteada ser defeituosa?

4. (CBMRJ) Um grande incéndio destruiu 30% da mata virgem de uma floresta. Considerando- se que 20% da area
total dafloresta, é constituida derios elagos e o restante somente de mata virgem, calcule o percentual da area
destruida pelo fogo.

5. Uma bolsa é vendida por R$32,00. Se seu preco fosse aumentado em 20%, quanto passaria acustar?

6. (UERJ)Um lojista oferece 5% de desconto ao cliente que pagar suas compras a vista. Para calcular o valor com
desconto, o vendedor usa sua maquina calculadora do seguinte modo:

Preco Tot al X 5% -

Um outro modo de calcular o valor com desconto seria multiplicar o preco total das mercadorias por:
a) 0,05 b) 0,5 c) 0,95 d) 1,05

7. Certamercadoria, que custava R$24,00, passou a custar R$30,00. Calcule ataxa percentual do aumento.
8. Se um artigo aumentou em 25%, de quantos por cento ele deve diminuir paravoltar ao prego antigo?

9. Uma compra foi efetuada no valor de R$1.500,00. Obteve-se um desconto de 20%. Qual foi o valor pago em
reais?
a) 1350 b) 1300 c) 1250 d) 1200 e) 1150

10. Um carro, que custava R$ 12.000,00, sofreu uma valorizagdo (acréscimo) de 10% sobre o seu preco. Quanto ele
passou acustar?
a) 12.400,00 b) 13.200,00 ¢) 13.800,00 d) 14.600,00 €) 12.600,00

11. Uma impressora alaser custou R$2.000,00 para uma gréfica. No periodo de um més, ela apresentou um lucro
de R$100,00. De quanto porcento foi o lucro sobre o preco de compra?
a)5 b) 10 c)6 d) 11 e)15

12. Um comer ciante que ndo possuia conhecimentos de mateméatica, comprou uma mercadoria por R$200,00.
Acresceu aesse valor, 50% delucro. Certo dia, um fregués pediu um desconto, e o comerciante deu um desconto
de 40% sobre o novo preco, pensando que, assim, teriaum lucro de 10%. O comer ciante teve lucro ou prejuizo?
Qual foi esse valor?

a) 25 b) 10 c) 16 d) 20 e) 15

13. Um computador que custava R$2.000,00, apresentou um lucro de R$100,00. De quanto porcento foi o lucro
sobre o preco de venda?

a)5 b) 10 )6 d) 11 e) 15



